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ПОЕЗИЈУЋЕСВИЧИТАТИ

Ма ли ша Ста но је вић, Чи та ње по е зи је, Фи ло ло шкоумет нич ки фа кул тет, 
Кра гу је вац, 2020

На уч ну мо но гра фи ју Чи та ње по е зи је Ма ли ше Ста но је ви ћа прет
ход не 2020. го ди не пу бли ко вао је Фи ло ло шкоумет нич ки фа кул тет у 
окви ру еди ци је „Цр ве на ли ни ја”. Пре ма ре чи ма ау то ра Ста но је ви ћа, књи га 
Чи та ње по е зи је пред ста вља ан то ло ги ју са же тих сту ди ја, при ло га, огле
да и есе ја о срп ској и свет ској књи жев но сти уну тар ко јих је дат при лог 
ис тра жи ва њу це ло куп не ге не зе по е зи је. Ука зи ва њем на раз ли чи те по
е ти ке у ра спо ну од ан тич ких вре ме на до са вре ме ног пе снич ког из ра за, 
сво јим тек сто ви ма Ста но је вић оства ру је увид у ,,ну жност и ком плек
сност со ци о ло шког, кул ту ро ло шког и по ли тич ког упли ва у ли ри ку” (5), 
ли ри ку ко ја је сло же ни и све о бу хват ни умет нич ки ме диј. Цен трал ни 
део мо но гра фи је чи ни де вет сту ди ја Ма ли ше Ста но је ви ћа ко ји ма прет
хо ди увод на реч ау то ра (5–6), док мо но гра фи ју за кљу чу ју „Бе ле шке о 
ау то ру” (161–164).

Пр ва од де вет сту ди ја, обим ни јег је ка рак те ра и на сло вље на је 
„Кон тра пункт чи та ња по е зи је” (7–66). Ова пре глед на сту ди ја са жи ма 
ре пре зен та тив не кул ту ро ло шке угло ве ба вље ња по е зи јом оли че не у 
де таљ ном на во ђе њу ау то ра би ло да су они твор ци, чи та о ци или ту ма чи 
по е зи је као та кве. Ста но је вић ис пи ту је осо бе но сти пе сни ка, ра зно род
них по е ти ка и са ме по е зи је у вре ме ну кроз ис ти ца ње нео п ход но сти и 
ва жно сти чи та ња по е зи је јер је чи та ње по е зи је ,,кон та пункт по ет ских 
то но ва, сли ка, мо ти ва, на ра ци је, умет нич ких сло је ва ко ји су у струк ту
ри по е зи је” (8). Нај пре, ау тор ће ис та ћи ко ји су про фе со ри на сту ди ја ма 
књи жев но сти и на ко ји на чин пре да ва ња по све ћи ва ли чи та њу по е зи је 
(М. Пан тић, В. Ђу рић, З. Бо јо вић, Р. Пе шић, Ђ. Три фу но вић, Т. Чо лак, 
Р. Јок си мо вић, М. Бан дић) а да су при том до при но си ли ре цеп ци ји исте. 
Ау тор ис ти че два пе сни ка, Ми ло ша Цр њан ског и Бра ни сла ва Пе тро ви ћа 
ко ји су чи та ли и ре ци то ва ли сво је пе сме, те су они од зна ча ја за раз у ме
ва ње ре цеп ци је на ре ла ци ји пе сник –чи та лац/пу бли ка, јер глас пе сни ка 
ко ји чи та сво ју по е зи ју има по себ ну, соп стве ну ре цеп ци ју. Осим про фе
со ра и пе сни ка, Ста но је вић ис ти че и ре ци та то ре ко ји су до при не ли звуч
ној и ефект ној ин тер пре та ци ји по е зи је, али ипак де таљ ни ју ана ли зу 
по све ћу је про фе со ри мапе сни ци ма1, ме ђу ко ји ма су В. Ђу рић, М. По по
вић, Љ. Ђор ђе вић, С. Ла за ре вић, Д. Сто ја но вић, Д. Ма тић, М. Ви те зо вић, 
Б. Су вај џић, Ж. Ву ка ши но вић, Д. Бо шко вић. Уо ча ва ју ћи ви сок сте пен 

1 Ма ли ша Ста но је вић на во ди про фе со ре ко ји су се ба ви ли пи са њем 
ка ко про зе, та ко и по е зи је (23), али у ра ду ће мо на ве сти ис кљу чи во про фе со ре 
ко ји су се ба ви ли пи са њем по е зи је.
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ути ца ја му зи ке на са вре ме ну по е зи ју, Ста но је вић скре ће па жњу и на сли
кар ство јер је чи та ње по е зи је сво је вр сно про жи ма ње по е зи је и сли кар
ства. Да је та ко, по ка зу је на при ме ру пе сни ка и сли ка ра Ђу ре Јак ши ћа, 
о ком су ис пи са не мно ге сту ди је ко је ис пи ту ју од нос ове две умет но сти 
у ње го вом опу су. Осим Јак ши ћа, по е зи ју је пи са ла и сли кар ка Ми ле на 
Па вло вић Ба ри ли док су се у спо ју књи жев но сти и сли кар ства огле да ли 
и сле де ћи ау то ри: М. Ан тић, М. По по вић, Д. Ерић, Р. Кр ста јић, М. Бо
жин, Р. Мар ко вић Ри ђа нин. Де таљ ним ана ли тич ким при сту пом и сво јом 
све о бу хват но шћу, сту ди ја „Кон тра пункт чи та ња по е зи је” раз от кри ва у 
ко јој је ме ри про стор срп ске књи жев но сти, исто ри је, сли кар ства, на у ке 
ис пу њен про сто ром по е зи је.

Већ у на ред ној сту ди ји, „Ан тич ка књи жев ност у сту ди ја ма Во ји
сла ва Ђу ри ћа” (67–79), ау тор се усред сре ђу је на на уч ноис тра жи вач ку 
де лат ност ко ју је В. Ђу рић по све тио ан тич кој књи жев но сти. Це ло куп не 
Ђу ри ће ве сту ди је по све ће не кла си ци ма срп ског, хр ват ског, ан тич ког, 
фран цу ског, не мач ког и ин диј ског пе сни штва, сво је ме сто има ју у тро
том ном де лу на сло вље ном Го вор по е зи је. Ста но је вић ис ти че и по ја шња ва 
ве ли чи ну по ду хва та Ђу ри ћа ко јим је обо га тио на ша књи жев ноте о риј
ска са зна ња и књи жев ну кул ту ру скре ћу ћи па жњу ка ко су упра во В. Ђу
рић и Ми лош Ђу рић нај ви ше за слу жни за од ре ђе ње књи жев ног тер ми
на АН ТИ КА. Ау тор ис ти че и ана ли зи ра Ђу ри ће ве сту ди је о ан тич кој 
књи жев но сти: Увод у рим ску ли ри ку, О про бле ми ма Ла о ко о на, Ка тар са, 
Обе леж је епи ке, Са вре ме ност ,,Злат не књи жи це”, Зна чај но де ло о рим
ској књи жев ност, де таљ ни је об ра ђу ју ћи сту ди ју Увод у рим ску ли ри ку 
и сту ди ју О про бле ми ма Ла о ко о на. Ђу ри ће во уве ре ње је да се без по зна
ва ња стра них књи жев но сти ни на ци о нал на књи жев ност не мо же до бро 
раз у ме ти, те кроз сво је сту ди је на ро чи то ис ти че не из мер ну ва жност 
ути ца ја ан ти ке у срп ској умет но сти и књи жев но сти. На ред на сту ди ја 
„По е ти ка пре во да са ста но ви шта исто ри је сти ха” (81–89) за пра во је пре
глед ни рад о де лу и ра ду Ми о дра га Сто ја но ви ћа. На и ме, Сто ја но вић је 
осим сту ди ја Еол ско ме трич ко ру хо Сте ри ји не по е зи је и Ан тич ки узо ри 
ме три ке Ди ми три ја Ми три но ви ћа, ау тор и Ан то ло ги је но во грч ког на
род ног пе сни штва ко јом је, сма тра Ма ли ша Ста но је вић, Сто ја но вић ука
зао на уску по ве за ност два на ро да, срп ског и грч ког. Упо ре ђу ју ћи прево
де, по де ле и ре до сле де пе са ма, Сто ја но вић у Ан то ло ги ји нај пре го во ри 
о пре во ди ма но во грч ког на род ног пе сни штва и о то ме ка ко су срп ске и 
грч ке пе сме нај пре пре во ђе не на не мач ки, фран цу ски и ру ски, а на кон 
то га пре во ђе не су грч ке пе сме на срп ски, а срп ске на грч ки је зик. Стано
је вић ука зу је на Сто ја но ви ће ву ком па ра тив ну ме то ду ко ја је до при не ла 
утвр ђи ва њу на стан ка пре во да, али и упу ћу је на ње гов исто ри јат ба вље ња 
ме три ком у на ве де ним Сто ја но ви ће вим сту ди ја ма. 

Ма ли ша Ста но је вић у сту ди ји „По све та пра ху оца Ср би је – Ка ра
ђор ђе у Гор ском ви јен цу: исто ри ја, ли те ра ту ра, тра ди ци ја” (91–99) нај пре 
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да је пре глед де ла ства ра ла штва по све ће ног Ка ра ђор ђу. Ис так ну то је 
ка ко су при ка зи ва ња во жда опреч на у исто ри о гра фи ји и у ли те ра ту ри, 
али да је сам лик Ка ра ђор ђа зна ча јан ка ко за исто риј ски, та ко и за по ет
ски свет јер вожд је по при ште не пре су шног ту ма че ња, ис пи ти ва ња, при
ка зи ва ња. Ау тор за па жа да је ова нео бич на лич ност срп ске исто ри је 
би ла ин спи ра ци ја мно гим умет ни ци ма, по чев ши од на род не еп ске пе сме 
„По че так бу не про тив да хи ја” ко ју је ис пе вао Фи лип Ви шњић, до де ла 
број них сли ка ра, пе сни ка, ро ман си је ра, драм ских при ка зи ва ња. Де таљ
ном ана ли зом Ње го ше ве „По све те пра ху оца Ср би је” ко ја прет хо ди спе ву 
Гор ски ви је нац, Ста но је вић де таљ но по ја шња ва ста во ве ко ји го во ре у 
при лог хи по те зи да је ово де ло по све ће но во ђи Пр вог срп ског устан ка, 
Ка ра ђор ђу, а не Ми ло шу Обре но ви ћу.

Пре не го што ће се Ма ли ша Ста но је вић усред сре ди ти на по е зи ју 
Бер тол та Брех та, у сту ди ји „Из ра ста ње из жи во та у два ра та и у јед ној 
ре во лу ци ји: сла ва Брех то вих ћи ли ма ра” (101–111), ау тор ће нај пре ис та ћи 
ње го ве драм ске до ме те, по че му је, у нај ве ћој би ти, Брехт и по знат. На кон 
де таљ ног пре гле да Бре хо то ве би о гра фи је и ства ра лач ких до стиг ну ћа, 
Ста но је вић ће за кљу чи ти да је по ред ње го ве по ли тич ке би о гра фи је и 
драм ских оства ре ња, не из мер но ва жан до при нос у по е зи ји ко ју је мо гу ће 
до ве сти у уску ве зу са по ли ти ком. Ау тор Бер тол та Брех та де тер ми ни ше 
као ан га жо ва ног пе сни ка јер сво јом по е ти ком, он вр ши ути ца је осла ња
ју ћи се на моћ ми сли и иде ја у пе сми (105). Ста но је вић ис ти че Брех тов 
спе ци фич ни од нос пре ма по е зи ји ко ји се кре ће у два сме ра: кри ти ка фа
ши за ци је Не мач ке и ука зи ва ње на со ци јал не од но се у дру штве ним си сте
ми ма (105). Да је та ко, ау тор ће по ка за ти ис црп ном ана ли зом исто ри је 
на стан ка и ре цеп ци је Брех то ве пе сме „Ћи ли ма ри Ку јанБу ла ка сла ве 
Ле њи на”. Ста но је вић је сво јом ана ли зом дао глас Брех то вој по е зи ји која 
је, ка же ау тор, па ла у сен ку ње го вих дра ма, али је нео спор но има ла свој 
ак тив ни, бун тов ни и кри тич ки жи вот (110). 

Ста но је вић да је осврт и на ства ра ла штво С. Је се њи на, А. Ах ма то ве 
и М. Цве та је ве у сту ди ји „Три ни јан се љу ба ви и ту ге (Је се њин, Ах ма то ва, 
Цве та је ва)” (113–127). Да кле, и ова је сту ди ја ви ше пре глед ног ка рак те
ра где су да те основ не по е тич ке (и би о граф ске) осо бе но сти по ме ну тих 
ау то ра. За јед нич ка нит већ да та у на сло ву – љу бав и ту га – Ста но је ви ћа 
од во ди нај пре де таљ ном уви ду у ства ра ла штва пе сни ка, да би по том 
ука зао на по ет ске сег мен те, исто риј ске окол но сти, ин тим не пре о ку па
ци је и пе снич ка оства ре ња ко ји ма су се по ме ну ти ау то ри ис ти ца ли. Та ко 
ће ана ли зом по е зи је ука за ти на Је се њи на и ње го вог лир ског ју на ка ко ји 
се, прем да не из мер но бли ски, у јед ном тре нут ку су че ља ва ју док ће иста
ћи дво смер ност по е зи је Ах ма то ве ко ја, с јед не стра не, оди ше не жно шћу, 
(не уз вра ће ном) љу ба вљу, осе ћа њи ма док је, с дру ге стра не, то по е зи ја 
на ро да ко јом је опе ва ла му ке и не сре ћу свог на ро да. Кроз те ме жен ских 
емо ци ја и сек су ал но сти до пе снич ког пле те ња сво је би о гра фи је за во
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дљи во шћу, сен зу ал но шћу, зву ком и бун том, по сма тра на је Ма ри на Цве
та је ва уз де таљ ни ји ана ли тич ки при ступ по е ми „На цр ве ном ко њу”.

У на ред ној сту ди ји „Ула зак у пе сму ’Ин ге Барч’” (129–136), Ста
но је вић ће по ка за ти ка ко је по е зи ја (кон крет но, пе сма „Ин ге Барч”) не
рет ко оспо ра ва ног пољ ског пе сни ка Кон стан ти на Га ли чињ ског ,,ви ше од 
игре, го во ра по е зи је и умет нич ког тек ста” (136). Ау тор ука зу је на идео
ло шке и дру штве нопо ли тич ке ко но та ци је ко је ко ре спон ди ра ју са вре ме
ном на стан ка пе сме „Ин ге Барч” (1934). Иа ко је по ме ну та пе сма по све
ће на же ни и мо же би ти свр ста на у љу бав не пе сме, Ста но је вић пре по зна је 
по ме ра ње ка ан га жо ва ној по е зи ји, што и пот кре пљу је ана ли тич ким освр
том на сти хо ве где и до ка зу је ка ко је ,,сло во о Ин ге Барч по е ти зо ва на 
исто ри ја, ко ја на су прот жи во ту и ле по ти осли ка ва свет ко ји је чи ста 
су прот ност” (133). Ма ли ша Ста но је вић сту ди ју „Има ги на ци ја де вој ке у 
по е ми ’Мо стар ске ки ше’” (137–147) за по чи ње ис ти ца њем ре цеп ци је ове 
по е ме Пе ре Зуп ца: од ин тер пре та ци ја ре ци та то ра и глу ма ца у за јед нич ком 
де ло ва њу по е зи је и му зи ке до ли ков не ин ду стри је, ме ди ја, гра мо фон ских 
пло ча, по е ма је Пе ру Зуп ца уз ди гла до ви си на Бећ ко ви ће ве „Ве ре Па
вла дољ ске”, Пе тро ви ће ве „Ка ко Ана ре ша ва укр ште не ре чи”, Ви те зо
ви ће ве „Та ње”. Из ван ре дан већ уче ста ли ме тод ко јим нај пре да је увид 
у ства ра ла штво од ре ђе ног ау то ра, а по том нас упу ћу је и у ста во ве крити
ке, Ста но је вић го во ри о сту ди ја ма Д. Ре ђе па, М. Р. Јо ва но ви ћа, Б. Кр сти ћа, 
М. Ма ри ћа, Д. Брај ко ви ћа, Р. Р. Да мја но ви ћа ко ји су има ли шта ре ћи по
во дом по е ме „Мо стар ске ки ше”. На чи нив ши ти ме те мељ свом ана ли тич
ком при сту пу, ау тор ће ин тер пре та тив но ука за ти на по е тич ке осо бе но сти 
љу бав не ли ри ке у овој по е ми, али ће и ука за ти на ко ји је на чин оства ре но 
учи та ва ње дру гих сег ме на та по е ти зо ва ног жи во та, као што су сег мен ти 
о ег зи стен ци ји, фи ло зо фи ји, исто ри ји, иде о ло ги ји (141).

По след ња сту ди ја мо но гра фи је Чи та ње по е зи је је сте „По ет ско се
ћа ње и ства ра лач ка фан та зи ја Бу ла та Оку џа ве у по све ти Фран соа Ви јо ну” 
(149–160). На кон што ће ис та ћи би о гра фи ју Бу ла та Оку џа ве, до зна ће мо 
да је Оку џа ва свр стан ме ђу пе сни ке ко ји су пи са ли по е зи ју и за њу ства
ра ли ме ло ди је пе ва њем уз ги та ру (154), а да је упра во ти ме пр ко сио свим 
мо гу ћим цен зу ра ма соц ре а ли зма и зах те ви ма зва нич не кри ти ке. Ње го ва 
по е зи ја је, сма тра ау тор, ,,по е зи ја ко ја је на су прот по ми ре но сти бо ем ског 
оча ја ња, ево лу и ра ла ка жи во твор но сти бор бе не са ти ре” (154), да кле, та 
по е зи ја има ла је еле мен те де ка ден ци је фран цу ске шан со не, док је зна
чењ ски при па да ла по е зи ји улич ног про те ста. Пре не го што при сту пи 
де таљ ном ана ли зи ра њу мо ли тве Оку џа ве по све ће не Ви јо ну, ау тор ће 
чи та о ци ма ре ћи не што ви ше о жи вот ном ве ку и ра ду са мог Ви јо на ко ји 
је сво јим жи во том мо гао би ти ин спи ра ци ја сва ко ме.

На слов на уч не мо но гра фи је Ма ли ше Ста но је ви ћа Чи та ње по е зи је 
не раз о ча ра ва. Ода бра на мо но гра фи ја у пот пу но сти на уч но и са др жај но 
од го ва ра свом на сло ву: Ста но је вић је ука зао ка ко и на ко ји на чин тре ба 
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би ти (мо же би ти) по е зи ја чи та на, слу же ћи се спе ци фич ним ме то дом 
ко ји смо за па зи ли. То је ме тод ис црп ног и де таљ ног ис тра жи ва ња без 
ког Ста но је вић не при сту па ни ти јед ној те ми. На и ме, ау тор сво јим сту
ди ја ма по ка зу је ка ко чи та ње по е зи је ни је са мо пре ле та ње по гле дом 
пре ко сти хо ва и сло ва већ су ге ри ше ка ко је чи та ње по е зи је у ве ли кој 
ме ри и чи та ње пе сни ка ко је под ра зу ме ва ис тра жи ва ње ње го ве лич но сти, 
ње го ве би о гра фи је и жи вот них окол но сти. Уи сти ну, то пре суд но не ути
че на до жи вљај по е зи је као та кве, али ути че на спо зна ва ње и раз у ме ва
ње по ет ске ре чи у што ши рем кон тек сту ода кле је, ка ко је и Ста но је вић 
по ка зао, увек мо гу ће цр пе ти но ва, дру га чи ја и сим бо лич ни ја чи та ња (и 
зна че ња) по е зи је. На уч на уте ме ље ност мо но гра фи је Чи та ње по е зи је, 
за сно ва на на де таљ ном по зна ва њу пе сни штва (и би о гра фи ја) ау то ра 
раз ли чи тих на ци о нал но сти, са свим оправ да ва већ по ме ну то Ђу ри ће во 
уве ре ње да је без по зна ва ња свет ских то ко ва књи жев но сти не мо гу ће 
ме ро дав но по зна ва ње соп стве не. Ода би ром по е зи је, ау то ра и за ни мљи
вим ис тра жи вач ким при сту пом, ко јим се до спе ло до бит них на уч них 
за кљу ча ка, мо но гра фи ја Чи та ње по е зи је пред ста вља ва жан на уч ни до
при нос ака дем ској на уч ној за јед ни ци и као та ква пред ста вља пло до но сно 
тло за да ља ис тра жи ва ња по е зи је, књи жев но сти и умет но сти.

Алек сан дра В. ЧЕ БА ШЕК
Уни вер зи тет у Кра гу јев цу

Фи ло ло шкоумет нич ки фа кул тет
Цен тар за про у ча ва ње је зи ка и књи жев но сти
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ОВЕЛИКОЈТАЈНИЛИТЕРАРНЕСУБВЕРЗИЈЕ

Ђор ђе Пи са рев, Сен ти мен тал но вас пи та ње ју на ка ро ма на, Аго ра, Зрења
нин, Но ви Сад, 2020

Но вом књи гом, аде кват но ду гог и ин три гант ног на сло ва Сен ти
мен тал но вас пи та ње ју на ка ро ма на, Ђор ђе Пи са рев (1957), за па же ни 
пи сац сред ње ге не ра ци је, је дан од рет ких ов да шњих ау то ра ко ји су оста
ли до след ни пост мо дер ни стич ком све то на зо ру, на чи нио је још је дан 
од ва жан ко рак у прав цу ис пи си ва ња соп стве не са мо свој не де фи ни ци је 
ме ста пи са не ре чи у то та ли те ту ма те ри јал ног и ду хов ног све та, од но сно 
де фи ни ци је уло ге тек ста у свим на ма зна ним све то ви ма. Ова ква су од
ре ђи ва ња, ма ко ли ко се, на пр ви по глед, чи ни ла је ди но ака дем ски ре ле
вант на, су штин ска за до жи вљај са мо све сне лич но сти спрам то та ли те та 
ње ног окру же ња, као и за са мо спо зна ју је дин ке, али и вр сте ко ју чи ни 




